

东南商报

2015年10月7日 星期三

乙未年八月廿五

国内统一刊号:CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办

新闻热线 87270000 或 13867800000

挂牌 1.5 亿元出售的屠呦呦旧居 该不该保护起来



市民昨晚在屠呦呦故居合影。记者 王鹏 摄

屠呦呦故居昨天很火

位于海曙莲桥街区域内，门牌号写着开明街 26 号的一幢老房子，被称为姚宅，是屠呦呦在宁波的旧居。房子的主人是屠呦呦的舅舅姚庆三，他是一名经济学家，曾任甬港经济联谊会会长。

听闻屠呦呦获得诺贝尔医学奖的消息后，姚宅昨天吸引了一大群市民的目光，绕路或特地来此拍照留念的市民不少。

“著名经济学家姚庆三和科学家屠呦呦都是从这幢姚宅走出来的，因为这两位名人，我每每经过开明街这幢仅存的民国建筑时，心里总是充满了敬意。”市民朱小维说。

数年前险遭拆除

据悉，目前莲桥第地块内，有 2 个文保单位和 2 个文保点，姚宅并不在其内，性质属于历史建筑范畴。数年前在莲桥第地块拆迁时，曾险遭拆除。最后在文保管理部门的大力呼吁下，才得以保留并得到修缮。

文保管理部门早就期待，将这幢见证了屠呦呦在宁波成长的老房子“升格”为文保单位。

将历史建筑升级为文保单位，有一套严格的程序要走。文保管理部门要对该历史建筑的文物价值进行调查，调查后认定的文物价值还需要得到三位资深文保专家的认可，并得到上级部门的同意。“对我们来说，走好这些程序应该不是很难。”一名专家告诉记者，“最难的一点，就在于按照规定，必须征得房屋产权所有人的同意后才能实现。”

对此，海曙区文广新局局长陈建东也表示认同，“按照姚宅目前的产权性质，我们只能对这幢房子的保护提供指导性建议。”

开发商：还没形成思路

记者通过网上搜索发现，莲桥第房产项目由宁波城投旗下的宁波房地产股份有限公司打造，属于商业房产，其中就包含姚宅。目前分为三个独栋单独出售，面积分别为 600 平方米（市价约 4000 万元）、600 平方米及 900 平方米，总市价约为 1.5 亿元。

记者就此致电宁房公司相关负责人。这名负责人表示，现在还处在国庆长假，公司尚未对姚宅的下一步用途形成可以对外发布的思路。

据甬派



姚宅是民国初期的建筑，目前保存完好。主体建筑坐北朝南，由前厅、大厅、正楼、后屋组成。前厅和大厅为面阔三间二弄的二层楼房，饰车木栏杆，廊楼板端面有卷草纹雕饰。正楼为面阔三间一弄、进深五柱的高平屋，五脊马头山墙。后屋为三间一弄硬山式高平屋。

记者 王鹏 摄

网友热评： 诺贝尔奖绝不是对她的最高奖赏

“和挽救数百万人的生命比起来，无论是荣誉还是奖金，相形之下都可以被忽略不计。在中国，每年因为疟疾死去的人数已经降到了两位数；在非洲和广大的发展中国家，青蒿素同样被视为“神药”，甚至有新生儿的父母就把孩子以青蒿素的商品名命名。” ——@公子无忌

“青蒿素的成果，形成于 40 年前，而其影响是这 40 年不间断，这正是经得起实践、人民、历史检验的实绩，重点还是经过了世界人民的检验。” ——@潮平海顺

“屠呦呦获诺奖的伟大之处不仅在于获奖，更在于她获得诺奖之前的几十年的沉默。” ——红网

“在一个为青蒿素奉献一生的人眼中，诺贝尔奖绝不是她的最高奖赏。对于这个已经 85 岁的老人来说，挽救数百万人的生命，应该才是她最欣慰的事。” ——中新网

“屠呦呦获诺奖，我们为之振奋无可厚非，但它在公共空间留下的，不应只是情绪的泡沫，而应该将社会导向科研协作模式、现实科研环境的思考。我们无需因其一人获奖就否认其他科学家的造诣，但透过这一面棱镜，也该照出科研评价等层面的肌理紊乱。” ——光明网

今天阴，局部有阵雨，偏东风 2~3 级，19℃~23℃ 详见 02 版

编辑：朱锦华 任山葳

刷商报微信 感宁波体温

距2015中国浙江·宁波人才科技周开幕 还有 3 天

距2015甬港经济合作论坛开幕 还有 5 天